TEXTUL DRAMATIC

        Textul dramatic este opera literară scrisă sub formă de dialog cu scopul de a fi interpretat pe scenă în fața unui public.

        O trăsătură definitorie este structura specifică  a textului dramatic  împărțit in acte și scene. Fragmentul citat face parte din actul final, scenele 1,2,3 și 4, acțiunea este limitată în timp și spațiu, desfășurându-se pe parcursul câtorva ore, într-o bibliotecă  văzută ca un labirint, devenind apoi un spațiu al deschiderilor.

Actul este subdiviziunea formală a unei piese de teatru și cuprinde mai multe scene.


Scena este subdiviziunea unui act ,delimitată convențional de intrarea sau ieșirea unui personaj din scenă sau prin modificarea locului și a timpului acțiunii.


Textul dramatic are două componente : textul dialogat și indicațiile autorului. 

Textul dialogat este alcătuit din replicile personajelor.Replica este fiecare intervenție a unui personaj.


Autorul textului dramatic sau dramaturgul  imaginează acțiunea, construiește  schimbul de replici dintre personaje și oferă indicații despre modul în care textul poate fi reprezentat pe scenă.

Indicațiile autorului sau indicațiile scenice reprezintă vocea dramaturgului , nefiind rostite de actori (sunt plasate între paranteze rotunde ).
Indicațiile autorului mai sunt cunoscute și sub denumirea de didascalii și se împart în două categorii : interne și externe.


Indicațiile interne anunță împărțirea în acte și scene a textului dramatic, referindu-se și la intrările și ieșirile din scenă ale personajelor, la deplasarea lor pe scenă ,la intonație și mimică , la gesturile și acțiunile acestora sau la momentele de tăcere.

Indicațiile externe se referă la titlul textului dramatic, lista personajelor, datele despre spațiul și timpul acțiunii, inclusiv informațiile despre decor.
      Specific acestui text este așezarea în pagină , înaintea replicilor personajelor este scris numele personajelor, iar uneori între acestea apar didascaliile sau indicațiile scenice cu rolul de a dirija jocul actorilor pe scenă, fiind și intervenția directă a autorului în text.
      Personajele textului dramatic comunică prin intermediul dialogului și al monologului , moduri de expunere specifice acestui gen literar, dialogul devenind și principalul mijloc de caracterizare a personajelor prin limbaj și mimică.
